

2017届第一学期高三地理  限时训练2  2017.8.14

              建议用时：30分钟

下图是一位驴友在别德马(64°W,40°30′S)拍摄的景观图片。据此完成1～3题。
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1．图片拍摄日期最有可能是(　　)

A．1月1日  
B．4月1日  C．7月1日  
D．10月1日

2．此时，太阳位于拍摄者的(　　)

A．东北方  
B．西北方C．东南方  
D．西南方

3．这一天，北京的昼长大约是(　　)

A．10小时  
B．11小时  C．13小时  
D．14小时

下图中MON表示晨昏线，非阴影部分与阴影部分的日期不同。读图回答4～5题。
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4．下列叙述正确的是(　　)

A．线速度：P＝Q＝M＝O＞N            B．所在半球河流右岸侵蚀严重

C．MO为晨线                          D．NO为晨线

5．此时关于日期和时间的说法，正确的是(　　)

A．Q点的地方时为17：00      B．N地地方时为6：00

C．若阴影部分日期是5日，则非阴影部分是4日

D．再过8小时全球为同一日期 

(2015·四川文综)2013年4月5日，我国帆船手驾驶“青岛号”帆船荣归青岛港，实现了中国人首次单人不间断环球航海的壮举。下图为“此次航行的航线图”。据材料回答6－7题。
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6．此次航行中，最能利用盛行风和洋流的航程是(　　)

A．南美洲以南→非洲以南             B．非洲以南→南海

C．南海→台湾海峡                   D．台湾海峡→青岛

7．帆船返回青岛港当日，青岛(　　)

  A．日出东南方向                   
B．于地方时6时前日出

   C．昼长较广州短  
                D．正午物影较春分日长

(2012·海南地理)下图中的斜线示意晨昏线。甲地经度为15°E，假定西五区区时为6日0时20分。据此完成8－9题。
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8．图中甲地时间为(　　)

     A．5日5时20分  
B．6日6时20分C．6日5时20分  
D．5日6时20分

9．当日下列城市白昼最长的是(　　)

     A．悉尼  
B．上海  C．雅加达  
D．莫斯科

(2015·天津文综)2015年某日出现了日食现象。在四幅日照图中，深色阴影为夜半球，浅色阴影为当时可观测到日食的地区范围。读下图，回答10－11题。
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10．发生日食的这天，在上图所示四地中，正午太阳高度角最大的是(　　)

    A．甲  B．乙  C．丙  D．丁

11．在上图所示四地中，观测者正朝西南方向观测日食的是(　　)

    A．甲  B．乙  C．丙  D．丁

(2015·安徽文综)下图表示一年中大气上界单位面积水平面上每日接收到的太阳辐射随纬度的变化，单位为MJ/m2，图中阴影部分表示没有太阳辐射。完成12～13题。
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12．图中M日最接近(　　)

A．春分日  B．夏至日  C．秋分日  D．冬至日

13．a、b两点太阳辐射差异的影响因素主要为(　　)

   A．太阳高度  
B．白昼长短   C．海陆位置      
D．天气状况

(2015·江苏地理)北京时间2015年2月19日零点钟声敲响时，某工程师在南极长城站参与了中央电视台春节联欢晚会微信抢红包活动。下图为“长城站位置示意图”。读图回答下题。
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14．春节假期期间(　　)

    A．南京太阳从东北方升起    B．南京昼夜长短变化幅度增大

   C．长城站日落时间推迟     D．长城站正午太阳高度角减小

下图中AB为晨昏线的一部分，此时地球位于远日点附近。分析回答15～18题。
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15．此时，太阳直射点的位置为(　　)

  A．(20°N,60°W)  
B．(20°N,120°E)   C．(20°S,60°W)  
 D．(20°S,120°E)

16．此时，北京时间为(　　)

    A．6点  B．12点  C．18点  D．0点

17．这一天(　　)

   A．青岛日出东北方               B．济南白昼正渐长

    C．广州正午太阳高度正渐小      D．钓鱼岛(25°40′N～26°N)正午日影朝南

18．该季节(　　)

A．地中海沿岸温和多雨         B．山东地区高温多雨

C．塔里木河进入枯水期         D．南亚盛行东北季风

 限时训练2  2017.8.14
答案　1C　2A　3D

解析　第1题，当驴友在别德马(64°W,40°30′S)拍摄景观时，显示的北京时间是19：16，北京时间是120°E的地方时，根据地方时计算公式：某地地方时＝已知地方时±4分钟/1°×两地经度差，可以求出64°W地方时，约7：00，此地为40°30′S，为南半球，日出晚于6时，此时是南半球的冬季，太阳直射在北半球，直接排除A、D, 因为1月1日、10月1日太阳直射在南半球；4月1日太阳直射接近赤道，全球日出应该非常接近6时，所以排除B项，C项正确。第2题，太阳的升落方位会随纬度的变化而变化，也会随季节的变化而变化，其中一个规律就是：北半球的夏(冬)半年，除出现极昼极夜的地方外，其他各地，无论南北半球，太阳均从东北(南)升起、西北(南)落下，且纬度越高，太阳的升落方位越偏北(南)。本题时间是夏半年，太阳从东北升起，所以此时太阳位于拍摄者的东北方。第3题，别德马纬度为40°30′S，北京纬度为40°N，同一天南北半球相等纬度昼长之和等于24小时，别德马约7时日出，日出加日落等于24，则17时日落，昼长约为10小时，则北京昼长约14小时。   答案　4D　5D

解析　第4题，结合线速度分布规律知，线速度P＝Q＝M＝N>O；由地球自转方向可知为南半球，所以左岸侵蚀严重；根据日期的特点可以判断过极点与P的经线为0时所在经线，南半球极点附近出现极夜现象，NO为晨线。第5题，结合上题，过Q点的经线为180°经线，过P点的经线为60°W，地方时为0时，则北京时间为12时，再过8小时全球为同一日期；Q点的地方时即为180°经线的地方时，为16：00；图中纬线圈上昼夜不平分，即N地不在赤道，地方时不可能为6：00；若阴影部分日期是5日，则非阴影部分为6日。

答案　6A　7B

解析　第题，4月5日我国帆船手荣归青岛港，根据图中航海路线可知，南美洲以南→非洲以南段航线顺盛行西风并顺西风漂流，顺风顺水，A项正确；非洲以南→南海段航线此时澳大利亚西北部盛行西北季风，并不完全顺风；南海→台湾海峡、台湾海峡→青岛段航线多盛行偏北风，故B、C、D项错误。第2题，帆船返回青岛港为4月5日，此时太阳直射点位于北半球，位于北半球的青岛应该日出东北方向，A项错误；此时北半球昼长夜短，青岛应于地方时6时前日出，B项正确；此时北半球越往北昼长越长，C项错误；春分日后太阳直射点由赤道向北回归线移动，此时青岛距离太阳直射点的纬度比春分时近，故正午日影较春分短，D项错误。答案　8B　9.D 

解析　第3题，根据“甲地经度为15°E，假定西五区区时(75°W)为6日0时20分”，可知该地此时的时刻为6时20分。 第4题，甲地此时的时刻为6时20分，又由图中斜线示意晨昏线，可知甲地此时位于晨线上，再根据晨昏线倾斜方向，可知太阳直射点在北半球，北半球昼长夜短，纬度越高昼越长，则北半球较高纬度的城市莫斯科当日白昼最长。答案　10A　11.D

解析　第9题，该日晨昏线经过极点，太阳直射点位于赤道上，甲、乙、丙、丁四地中甲地与赤道的纬度差最小，正午太阳高度角最大，A项正确。第10题，该日太阳直射点位于赤道和平分昼半球的经线的交点上，就观测者而言，甲、乙、丙三地太阳均位于东南方向，丁地太阳位于西南方向，故D项正确。
答案　12.B　13.A

解析　第11题，图中阴影部分表示没有太阳辐射，即为出现极夜的范围，大致在接近最右侧日期时极夜范围达最大，此时为冬至日，a所在虚线的日期和b所在虚线的日期恰好为极昼极夜的分界，故两虚线所在日期为春分日或秋分日，结合极夜变化可知，a所在虚线的日期为春分日，b所在虚线的日期为秋分日，而M日大致位于春分日后、秋分日前的中间处，应为夏至日，故选B项。第12题，由于图中统计的是“大气上界单位面积水平面上每日接收到的太阳辐射”，因此不受天气状况与海陆位置的影响，C、D项错误；读图可知，a点太阳辐射量为30MJ/m2、b点为20MJ/m2，由上题可知，a、b两点所在的日期分别为春分日和秋分日，此时全球昼夜平分，因而两点的白昼长度相同，排除B项；a点纬度位置较低，太阳高度大，太阳辐射量大，b点纬度位置较高，太阳高度较小，太阳辐射量较小，故太阳高度是影响两地太阳辐射量差异产生的主要原因，选A项。
答案　14D

解析　春节假期期间为2015年2月19日前后，此时太阳直射南半球，则北半球的南京应日出东南，A项错误；此时太阳直射点由南回归线向北移向赤道，南京昼夜长短逐渐接近等长，位于南半球的长城站的昼长逐渐变短，日落时间提前，B、C项错误；太阳直射点北移，则位于南半球的长城站离太阳直射点越来越远，正午太阳高度角逐渐减小，D项正确。

15.A　16.D　17.A　17.B

解析　第3题，每年7月初，地球公转到其轨道上的远日点附近，此时为北半球夏季，北半球昼长夜短，且纬度越高昼长越长，因此图中晨昏线为昏线，该线与赤道的交点地方时为18：00，因此30°E为18：00，则60°W是12：00，太阳直射60°W；北半球为夏季，太阳直射北半球，该日晨昏线与纬线夹角为70°，说明太阳直射20°N。第4题，从上述分析可知，此时30°E为18：00，则北京时间(东八区区时，120°E的地方时)为0点。第5题，北半球夏季，全球各地(除极昼、极夜地区外)东北方向日出、西北方向日落。青岛日出东北方，A正确；济南白昼和广州正午太阳高度的变化情况无法判断，B、C错误；此日太阳直射20°N，钓鱼岛(25°40′N～26°N)正午日影朝北，D错误。第6题，此时为北半球夏季，地中海沿岸为地中海气候区，炎热干燥，A错误；山东为温带季风气候，此时高温多雨，B正确；塔里木河主要补给水源是冰雪融水，此时温度高，融水量大，河流进入丰水期，C错误；南亚夏季盛行西南风，D错误。


